

# “未来我们村的集体经济会让很多人羡慕” ——记新郑市交通运输局驻具茨山管委会青岗庙村第一书记李晓勇



7月18日下午2点,在新郑市具茨山管委会青岗庙村委会,新郑市交通运输管理局驻村第一书记李晓勇和管委会副书记丁毅、村主任刘宏现一起商量如何发展村集体经济。自2017年5月任职青岗庙村第一书记以来,李晓勇和驻村工作队队员们凭着满腔激情,全身心投入到该村的脱贫攻坚工作中。曾经在具茨山管委会工作过3年的李晓勇对驻村扶贫工作饱含感情:“参加脱贫攻坚工作是我 and 队员的光荣,我们一定要把青岗庙村集体经济发展起来,帮助村民彻底走出贫困。”记者 杨宜锦 文/图

## 具茨山管委会 联合爱心企业帮扶贫困户



在新郑市具茨山上的昊源居酒店里,44岁的张改霞从事保洁工作。两年前,她失去了19岁的女儿,今年初,丈夫因病去世,如今与13岁的儿子相依为命。作为今年新识别的贫困户,张改霞的窘境不但得到了政府的关爱,也得到了具茨山爱心企业的关注。记者 杨宜锦 文/图

## 弯下身子察民情 第一时间解决贫困户生活难题

李晓勇到村里任职时,正是脱贫攻坚工作问题整改阶段的关键时刻,他深深认识到,脱贫攻坚是一项长期的系统工程,必须按照精准扶贫、精准帮扶、精准脱贫的要求,用足绣花功夫方能久久为功,持续发力。为此,他弯下身子,逐家逐户上门访问,倾听意见。与村民面对面拉家常,有针对性地给村民讲解政策,进而提升自我发展能力,早日摆脱贫困。

李晓勇时刻带着一本厚厚的民情日记本,上面详细记录着各家各户

的人口、耕地、收入及合理诉求等。每隔一段时间,他就会拿出这些资料信息来翻阅,看一看还有哪家的诉求没有解决,然后明确目标抓紧落实。

村民张玉兰是2016年的贫困户,老两口已经70多岁了,收入来源主要靠养殖家畜为主,居住地较偏僻,经常出现鸡蛋滞销的情况,特别是在炎热的夏天鸡蛋的存放时间较短,看着一个个放坏了的鸡蛋,她抱着试试看的想法找到李晓勇。了解情况后,李晓勇深知鸡蛋滞销对

老两口的影响,对张玉兰说:“大娘,放心吧,你们家鸡蛋的销路以后我们工作队负责了,一会儿我们就去家里解决。”

通过调研走访,李晓勇发现山区的水果、小米、土鸡、土鸡蛋等农产品市场需求非常大,只要打通销路,就能实实在在帮群众增收。他带领工作队深入了解并解决全村农产品产销方面存在的问题,短时间内,共为全村销售小米1000余斤、土鸡200余只、鸡蛋3000余个。

## 以基层党建为抓手 发挥党员在脱贫攻坚工作中的先锋模范作用

到村任职后,李晓勇率先践行“两学一做”学习教育,并以此为抓手带领村两委班子和全体党员,制订村党支部学习方案及计划,将学习制度化、常态化;认真落实“三会一课”制度,规范组织生活,不断凝聚村两委班子团结合力,充分发挥党员在脱贫攻坚中的先锋模范作用,真正做到扶贫工作推进到哪里,党的组织和工作就跟进到哪里;先后修订完善《支部学习制度》《村干部值班制度》《党务村务公开制度》《代办服务制度》等8

项制度,推动完善村党组织领导的充满活力的村民自治机制;落实“四议两公开”,督促村务监督委员会发挥作用,促进村级事务公开、公平、公正;帮助村干部提高依法办事能力,指导完善村规民约,弘扬文明新风,促进农村和谐稳定。

李晓勇和队员们挑灯夜战,认真学习扶贫政策、文件和相关知识,带着感情,沉下心思,帮助群众深挖致贫原因,完善帮扶政策。认真开展了党员结对帮扶工作,他让村里有能力

条件的优秀党员结合自身与建档立卡户特点开展结对帮扶,使帮扶举措更可行、更有力,目前共完成结对帮扶20对,更好地体现了党员在脱贫攻坚工作中发挥的作用,更进一步增强了党员和人民群众之间的血肉联系。为完善村级阵地建设,他想方设法协调派出单位及相关部门,共争取资金8万余元,对村里文化广场及村部办公场所进行了整修,安装了路灯,丰富了群众的文化生活,极大地改善了基层阵地的办公条件。

## 三个月内实现从无到有 村集体经济发展蓝图已胸有成竹

为积极响应新郑市委号召,先后组织开展“我为党旗增光彩,脱贫帮扶送关爱”活动30余次,参加党员600余人次,为全村每户群众发放食用油、洗衣液等物品,分别到陈青波、王秀花、许爱花、苏琴等10余户农户家中整修院落、设立家禽围挡、改善住宿条件,深入村内大小道路开展卫生大扫除,洁净村容村貌。此外,他还积极协调扶贫资金约50万元,为816位村民购买人身意外保险、改造全村自来水管网、新修改造村主干道600米等,协调申请深井一眼,切实解决了群众的实际生产生活问题。

为解决就业难问题,他协调村里的农家宾馆、饭店、陵园公司等多家

单位,解决了10余人的就业问题,并承诺如有空缺岗位将对本村群众优先录用。

青岗庙村目前没有任何集体产业,集体资产几乎为零,经过和具茨山管委会、村委的交流沟通下,李晓勇认为要想彻底摆脱贫困,只有全村抱团取暖、共同致富,发展好村集体产业才是唯一出路。他与脱贫攻坚工作组、村两委班子、村民代表一道多次研究商议,最终制定了《青岗庙村产业发展规划》,并把发展民宿旅游项目作为其中最重要一项,计划3个月内实现从无到有。具体思路是由村集体出面将村中闲置的具有山区特色的房屋统一租赁,进行适当的

规划改造,而后统一经营。同时以本村种植的无公害蔬菜、无公害小米、无公害瓜果等农作物为载体,成立农业合作社,着力打造打响“青岗庙”特色农业品牌,为壮大村集体产业打下坚实基础。计划1至2年内实现从小到大,2018年易地搬迁后,将根据前期摸索的经验路子,全力激发群众参与热情,更深入广泛地让群众参与到村集体产业的发展事业中来,让群众最大程度地受益,让村集体经济逐步发展壮大。

“等着瞧吧,以后我们村的集体经济会让很多人羡慕的,我们有这个雄心和信心。”一幅青岗庙发展蓝图已在李晓勇心中绘就。

## 制订内容详尽的“贫困户帮扶方案”

为帮助张改霞,昊源居酒店总经理寇花平特意安排她在酒店做保洁,每月2000余元的工资,并专门为其提供一间宿舍,张改霞的儿子放假时就来这里与母亲团聚。寇花平告诉记者,像张改霞这样享受爱心企业“一对一”帮扶救助的,还有其他17家今年新识别的贫困户。

在具茨山管委会办公里,记者拿到一份“贫困户帮扶方案”,里面详细记载了每一家贫困户的姓名、住址、家庭情况及帮扶方案。具茨山管委会党委书记薛智强告诉记者,自脱贫攻坚工作开展以来,辖区企业纷纷主动请求参与扶贫工作。6月底,新郑市华夏龙园、昊源居等企业负责人一起,对具茨山管委会2017年新识别贫困户进行了一走访,并根据走访情况,制订了一份内容详尽的“贫困户帮扶方案”。

## 采取“企业+农户”模式精准扶贫

转沟脑村的寇海成年老多病没有劳动能力,正上八年级的孙子寇智浩因父亲入监、母亲离家出走,没有生活来源。新郑市华夏龙园企业负责人荆新琦告诉记者,目前由一家武校帮扶寇智浩,不仅是经济上的帮扶,更多的是教育上的帮扶。

李庄村的张付海因车祸造成智力残疾,丧失劳动能力,其父母年岁已高,其妻智力残疾,其女正上高中,其子上小学三年级。爱心企业制定了四点帮扶措施:“安排其妻子去做残疾鉴定;定期派人上门发放米、面、油等基本生活用品;对两个学生定期走访,给予精神关爱;定期给予医疗关注”。

千户寨村63岁的苏文明因病丧失劳动力,老伴智力偏低,儿子失联。企业制订的帮扶方案为:送苏文明老伴到郑州进行治疗;定期为苏文明送医药;配合村里寻找儿子。

“有劳动能力的,我们尽量安排合适的工作岗位;有病的我们会配合管委会、村里一起送往医院进行医治;有学龄少年儿童的,我们会在生活上和精神上给予帮扶,每一家的情况不同,我们的帮扶方案也不同。”荆新琦、寇花平告诉记者。

具茨山管委会通过政府引导、企业帮扶,采取“企业+农户”的模式,帮助贫困户发展产业和就业,在实现脱贫致富的同时,也将弘扬中华民族乐善好施的传统美德注入企业文化中。